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de astăzi $1 de
Toate ziarele se ocupă de 

tratativele ce-ar urma pentru un 
Acord sau fuziune între partidul 
naţional-ţărănesc şl partidul po
porului

înainte de toate trebuie să 
precizăm că dacă există con
vorbiri între diverşi membri ai 
celor două partide — conduce
rea partidului naţional-ţărănesc 
nu duce astăzi nici un fel de 
convorbiri sau tratative.

Situaţia politică este continuu 
examinată de conducerea par
tidului nationai-ţărănesc, şi ori
ce fapt nou sau propunere nouă 
trebue cercetată în considera- 
ţtunea că ţara se află în îm
prejurări cari fpot influinţa în 
bine sau rău viitorul chiar cel 
mai apropiat.

Situaţia politică este astfel 
în cât, deşi tendinţa a fost să 
ş? lase factorul popular (parti
dul naţional-ţărănesc).Ia o parte 
în succesiunea la guvern, as
tăzi atât partidul liberal cât şi 
cel averescan se izbesc la fie
ce pas de prezenţa acestui fac
tor puternic peste care nu se 
mai poate trece.

Partidul naţional-ţărănesc nu 
este o organizaţie politică alcă
tuită de sus în jos — aşa cum 
sunt celelalte partide dela noi 
— ci este un produs social, 
forţă stăvilar la continua dicta
tură a unor grupe de oameni 
ce, nu ţin seama decât de inte
resele lor.

Forţa aceasta, chiar neorga
nizată — aşa cum a fost în 
trecut în ‘.Ardeal şi Banat — 
prinde înlăuntrul ei massele po
pulare ca şi păturile ce suferă 
dela oraşe pe urma dictaturilor 
incapabile de-a nimici curentul 
democraţiei naţionale, în cadrele 
căreia se organizează această 
putere uriaşă.

După ani grei de luptă, de 
intrigi şi lovituri de stat — cu 
tot monopolul de guvernare al 
partidului liberal, partidul na- 
ţional-ţărănesc stă dârz pe po
ziţiile cucerite şi face imposi
bilă continuitatea vechei şi de
zastruoasei politici de până 
astăzi

Situaţia este atât de evidentă 
încât acei factori din guvernul 
actual cari înţeleg să rupă con
tinuitatea politicei liberale, în 
mod firesc s’au adresat parti
dului care singur poate pune 
.şţavilă dezastrului ce ameninţă 
ţara. De-aci tratativele şi con
vorbirile ce*au avut loc — cari 
însă n'au dus la nici un rezultai 
altul decât că au evidenţiat şu
breda poziţiune a guvernului a- 
raeninţat de partidul liberal că-i 
retrageran protecţiei şi, deci, cu 
căderea.

încercările de reluare a tra
tativelor şi rezultatele convor
birilor noui pentru realizarea 
ideei unui bloc anti-Iiberai, cum 
se spune, nu fac deocamdată 
preocuparea conducerei parti
dului naţional-ţărănesc. Dealtfel 
credem că se exagerează când

se afişează necesitatea unui bloc 
anti-liberal — când de fapt 
ceeace vedem,ca o necesitate po
litică pentru ţară este aşezarea 
forţelor organizate politice în 
cadrele lor fireşti, prin gruparea 
elementelor democratice în jurul 
unui singur steag de luptă şi de 
realizări. Această grupare caută 
s’o împiedece şi astăzi partidul 
liberal care, firesc, s'ar vedea 
izolat şi aruncat într’un colţ, 
având înaintea lui, ostilă, în
treaga ţară.

împrejurările excepţionale de 
cari a vorbit şl d-1 Ion Brătianu, 
grăbesc procesul politic ş! so
cial prin care va trece ţara, fac
torul determinat al situaţiei ră
mânând partidul naţional-ţără
nesc, tocmai acel factor politic 
care a fost ostracizat şi înlăturat 
dela guvernarea ţârei.

Acest partid va învinge chiar 
dacă nebunia ar întuneca min
tea dictatorilor de astăzi şi i*ar 
împinge la acte disperate.

Urm&rile triste  ale p ro ced eu 
lui unui p recep to r Ia sa te : o 

copilă  a rsă  de vie.
Ni-se serie:
In una din comunele din ju

deţul acesta s’a prezentat în 22 
Dec. 1926 un agent de percep
ţie, ca să încaseze o parte din 
plata pământului împropietărit. 
Cum mi-se spune plata se face 
fără a avansa vreun termin, 
căci bieţii împroprietăriţi sunt 
„plini de bani." Când îi deschizi 
uşa şi îi ceri impuneri şi plată 
şi arunc, el trebue să aibă bani, 
în caz contrar e îmbrâncit la 
primărie, ca Domnul perceptor 
sa ia proces verbal.

întocmai astfel s’a prezentat 
un alt agent de percepţie în 
primăvara anului trecut. El dase 
buzna în sat, ca uliul între găini 
şi striga pe stradă ca în circ: 
„cei pe cari v’am anunţat azi, 
mâne dimineaţă la orele 8 să 
fiţi cu banii la primărie, că de 
unde nu, vă iau pământul". Oa
menii năuciţi alergau unii la 
preot, alţii la primărie, ca şi 
când ar fi răsmeriţă> spunând 
îngălbeniţi, că ei dau banii, nu
mai dacă garantează demnii 
din sat• de persoana care ti în
că sseazâ.

Cazul dc acum e întristător. 
El seceră o victimă. Agentul de 
percepţie în 22 Dec. anunţă pe 
la casele oamenilor împroprie
tăriţi, ca după masă să*i ducă 
banii ceruţi, la primărie. Cum 
un om n’a avut să-i ducă, 
de două ori a fost provocat în 
în aceiaşi zi. La repeţita pro
vocare datornicul anunţă, că 
mâne la orele 8 dimineaţa îi 
va duce la sediu, să fie bun 
să-l aştepte.

„Nu se poate — fu răspunsul

Unul 19Zfi economic şi f inanciap
I.

Din punctul de vedere eco
nomic şi financiar anul 1926 se 
aseamănă eu ceilalţi ani de 
după rozboiu. Greutăţile nu au 
fost uşurate. Neajunsurile se 
continuă, atât cele de ordin mo
ral, ca reua administraţie şi des
curajarea claselor producătoare, 
cât şi cele pur economice, ca 
insuficienţa mijloacelor de trans
port, fluctuaţiile valutare şi lipsa 
de credit.

Agricultura.
Producţia agricolă, principala 

ramură de economie naţională 
a fost satisfăcătoare. După da
tele recente rezultă ca valoare 
anuală a produselor fnoastre a- 
gricole se ridică în anii normali 
la optzeci miliarde lei hârtie 
(cam două miliarde franci aur). 
In 1926 am atins această cifră. 
In prima linie figurează pro
ducţia grâului cu 300 mii va
goane, în valoare de treizeci 
miliarde lei hârtie. In a doua 
linie, porumbul cu 500 mii va 
goane, în valoare de douăzeci

agentului.*„Acum trebue să plă
teşti, altfel îţi iau porcul". Mai 
fiind vreme până la plecarea 
autobusului, din nou i-a deschis 
uşa creştinului. De data aceasta 
dupăcum mi-se spune, era acasă 
numai soţia datornicului, mamă 
la patru copii mărunţei. O nouă 
provocare,.. dar acum cu înv

de prof, L G. M unteanu.

şi cinci miliarde lei. Apoi ur
mează orzul, ovăzul, secara, car
tofii, fasolea. Din această pro
ducţie agricolă, esportul se ri
dică la douăzeci miliarde lei, 
adică două treimi din esportul 
total — restul fiind format din 
lemnărie, petroîeu şi vite.

Insă criza producţiei agricole, 
provocată, în prima Itnie de re
forma agrară, a continuat şi în 
1926. Pentru intensificarea cul
turilor, micii agricultori, cari azi 
deţin cea mai mare parte din 
pământurile arabile, au trebuinţă 
de educaţie şi de ajutoare bă
neşti. In această direcţie rolul 
de căpetenie pe viitor revine 
băncilor populare.

Esportul cerealelor a fost 
stânjinit din cauza scumpirei şi 
greutăţii transporturilor şi a ne- 
stabilităţii leului cum şi din 
cauza urcărei navlurilor mari
time, provocată de greva mine
rilor englezi. In fine, din cauza 
concurenţei streine.

Principala grije pe viitor să 
ne fie. ridicarea agriculturei, 
căutând a delătura pedecile 
cari o jicnesc şi 'alăturând pe 
lângă cereale, în măsură în
tinsă cultura leguminoaselor şi 
a plantelor industriale, pomi
cultura, viticultura, creşterea vi
telor şi a păsărilor, etc.

Industria .
Valoarea producţiei noastre

industriale se ridică anual — 
afară de petrol — la 30 mi
liarde lei hârtie. Ramurile prin
cipale sunt industria alimentară, 
metalurgică, tecslilă şi a lem
nului

împrejurările din 1926 nu au 
fost favorabile industriei naţio
nale. De aceea activitatea ei In 
general a fost redusă. Au sufe
rit nu numai întreprinerile create 
pripit după războiu, dar şi cele 
întemeiate solid, de mai înainte. 
Principalele cauze ale lance- 
zelei: criza economică şi finan
ciară care a scăzut consumaţia, 
lipsa de credit pentru sporirea 
condiţiilor de producţie, impo
zitele prea grele, exigenţele lu
crătorilor şi greutăţile de trans
port şi valutare.

Ridicarea taxelor vamale Ia 
import au favorizat numai unele 
ramuri cari sunt prea mult păr
tinite, ca zahărul şi textilele al 
căror preţ ş’a ridicat din nou 
în paguba consumatorilor.

Protecţia exagerată a indus
triei cum se proectează prin vi
itoarele tarife vamale, va scumpi 
viaţa şi mai mult. N’ar irebuî a- 
jutaie decât specialităţile, cari 
pot trăi fără taxe prohibitive, în 
special cele ce vin în directă 
legătură cu agricultura, aşa în
cât amândouă aceste ocupaţiuni 
să meargă mână în mână, una 
alimentând pe cealaltă. Este o 
greşeală gravă sa se neglijeze 
agricultura, cum s’a făcut până 
azi.

brănceli spre primărie, ca să ia 
proces verbal Scrisoare din Maramureş.

Femeia n’a avut încontro, a 
trebuit să plece. In lipsa ei o 
copiliţă cam de 3 ani s’a suit 
pe coltonul maşinei de fiert şi 
deacolo s’a rostogolit pe tablele 
înfierbântate. Până când i-a sărit 
în ajutor un frăţior de vre-o 6 
ani, ea s’a ars pe faţă, la mâni 
şi şi Ia trup. Copila se sbate în 
chinuri grozave fiind puţine spe
ranţe de scăpare.

Tocmai voiam să încheiu a- 
ceste rânduri când clopotele 
bisericii vestesc jalnic stingerea 
din viaţă a unei copile nevi
novate. Glasul lor imploră ier
tare, însă cer stăruitor îndrep
tare, îndreptare. . .

D elasat.Serbarea centenamliii lnl Beiora la Braşov.
In întreaga lume civilizată se 

serbează în acest an centena
rul morţii lui Beethoven. In ora
şele mai mari se va reprezenta 
din acest prilej întreaga operă 
de muzică de camera, solo şi 
de orchestră, precum şi „Fide- 
lio".

La Braşov se vor prezenta 
complect şi în întregime cele 10 sonate pentru vioară şi pian, 
cari se vor executa, întru cât 
suntem informaţi, numai îîn Bra
şov şi pentru prima oară în Ro-

Situaţia meseriilor. - Ce-ale „ dstrei“ 
0 noua revista umoristica.

„Asociaţiunea pentru cultura 
poporului român din Maramu- ! 
reş" cea mai veche dar negii- | 
jată asociaţie culturală, începe 
a-şi găsi rostul în împrejurările 
date. In ultima sa adunare din 
19 Nov. a. trecut a hotărât în
fiinţarea unui cămin de ucenici. 
S’au şi înscris câţiva membri 
fundatori şi s’au emis păreri 
multe şi bune, însă sărăcia 
crescândă pune capăt planurilor 
idealiste. Statul e lipsit de fon
duri, aceasta ne-o dovedesc ce
lelalte internate, mai ales cel

mânia într’o serie de trei con
certe consecutive.

Execuţiile la vioară le-a pre
luat celebrul violinist germano- 
american Floricel de Reuter iar 
cele la pian cea mai bună pia
nistă ungară a Ardealului Pi- 
roska Hevesi. Aceste concerte 
de sonate vor avea loc la 15, 
16 şi 18 Ianuarie în aula liceu
lui Honterus.

Pentru cei cari vor cerceta 
toate trei concertele, preţurile 
s’au redus mult. Vânzarea bile
telor a început azi în biroul de 
concerte „Klingsor".

dela şcoala normală, devenit 
focar de tuberculoză.

judeţul şi oraşul Sighet tră- 
esc din datorii şi ajutoare de 
stat. Dacă [situaţia este tristă, 
nu trebue să desperăm. Pe ca
le socială ne putem ajuta ca 
să ne avem meseriaşii noştri şi 
fără cămin, cel puţin deocam
dată până vor veni vremi mai 
bune. Reuniunile ^de meseriaşi 
şi singuraticii meseriaşi inimoşi 
pot veni în ajutorul Maramure
şului, ca să plaseze băeţi la 
meserii şi comerţ în centrele 
româneşti mai idealiste, de unde 
să ne revină ca români, ca oa
meni de caractere şi ca buni 
creştini.

Sighetul e cel mai infect cuib, 
cel mai demoralizat haider şi 
oraşul egoismului lipsit de scru
pule. Nu avem meseriaşi ro
mâni şi micul mănunchi nu e 
organizat, meseriile sunt mono- 
pl evreesc, cari nu primesc 
creştini de ucenici ori dacă-i 
primesc fac din ei „cârpălăi“. Şi 
oare de semidocţi şi cârpălăi ne 
arde ! ?

Şcoala de arte şi meserii din 
Vişăul de sus nu o putem po
pula din lipsă de burse şi sin
gura ei secţie de lemnării nu o 
putem desvolta. Cum să şi vi
săm o clasă mijlocie din pu

i
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teri proprii, când abia avem 10 
tineri la şcoalele superioare, 
dintre cari abia unul singur de 
ţărani Statul ar trebui să se in* 
tereseze şi să ia măsuri excep
ţionale în Maramureş, unde e- 
vreii jefuesc pe faţă compose- 
soratele şi le împart ca în Pa
lestina.

—'Despărţământul’Central Ma- 
ramurăş al „Astrel* din Sighet 
s’a reorganizat conform noului 
statut şi regulament în 19 Dec. 
anul trecut. D*I dr. V. Kindriş a 
renunţat la preşidenţia, care o 
deţine din anul 1914 fiind mult 
ocupat în alte părţi.» A fost ales 
preşedinte d-1 dr . Vbsiie llea, 
director de spital şi redactorul 
revistei »Pupăza®, cea mai re
marcabilă revistă umoristică din 
Ardeal.

Comitetul şi biroul s’a com
pus prin aclamaţie precum ur
mează: vicepreşedinte f>dr. Ion 
Covaci secretar V. Berghianu, 
cons, agricol, publicist, casier 
P. Baicu contabil, controlor 
dr. V. Lazar şi bibliotecar 
E. Şimoncovici profesor. Mem
brii în comitet: Păr. I. Boroş 
vicar, Simeon Balea protopop, 
dr. Titu Doroş prefect, Oh. Dan 
subprefect, dr. V. Kindriş, dr A. 
Lazar, dr. luliu Moyş, primpreş. 
Tribunalului, D. Simon, C. Sân- 
joan şi M. Şerban directori, E. 
Teodoru adm. fin. şi alţii.

Lunar edă un buletin ca su
pliment Ia revista »Pupăza®. 
Hărnicia directorului sperăm, că 
va electriza comitetul şi pe in
telectuali, dar mai ales pe con
ducătorii satelor. Trebue să sal
văm prin cultură, ! conştiinţă na
ţională şi organizare Maramu• 
răşul ajuns in pragul perzării.

— Când presa umoristică din 
Ardeal apune, a pornit la Si- 
ghet „Pupiza" d-lui dr. Ilea, un 
probat condei pe acest teren. 
Mediul de aici e cel mai po
trivit pentru scăpărarea umoru
lui: renegaţii, jidoviţii, mamelucii, 
chilipirgiştii, ungurii» etc. oferă 
tipuri hazlii în sine şi fără in
venţie poetică. Deşi noua re
vistă nu e sprijinită cum ar tre
bui, zborul său e în ascendent 
şi fiecare număr e aşteptat cu 
sete. Sperăm, că va pătrunde 
peste tot la oamenii buni şi 
prin râs va contribui Ia îndrep
tarea mediului. C oresp .

Anul trrcut în luna Martie, 
când guvernul liberal a trebuit 
să pleca dela putere, ros şi is' 
tovit dc păcatele săvârşite timp 
de patru an», partidul toporu
lui nu mai exista decât cu nu 
mele, ier dJ General Averescu 
nu avea în iurul său nid nu
mărul necesar de fruntaşi pem 
tru formarea unui guvern.

Deşi marea majoritate a  ale* 
gltorilor se pronunţase fâţiş în 
toate alegerile parţiale pentru 
partidele democrate, azi fuzio
nate în Partidul Naţonal ţără
nesc, reprezentat în foastele 
Corpuri legiuitoare liberale prin 
mai mult de ICO de parlaman* 
tari, totuşi în urma uneltirilor 
liberele şi a trădării d lor Gol- 
dî$, Lupaş şi Lepădata? a fost 
chemat la putere dl General 
Averescu cu partidul său fan
tomă, care fusese reprezentat 
până atunci numai prin 5—6 
parlamentari. Negreşit că în a* 
ceastă cri ică stituatie* cea din* 
tâi grija a dlii General Ave
rescu a fost să deschidă larg 
sacul cu grăunţe pentru ca toţi 
hămesiţii şi înfometaţii de pre* 
tutindeni să se stângă în jurul 
său. Dar noi; partizsni veniau, 
nu de dragul dlui General A 
verescu, sau pentru competenţa 
sa în arta de a guverna» ci de 
pofta f i Mu ii ce li se oferise. 
Rezultatul se şt> : Slujbele eu 
treb *it să he dublate, iar buge
tul ţârii a fost secătuit» Această 
stare nenorocită nu putea insă 
să dureze prea mult.

Noile bi’-uri puse pe ţară nu 
aj ingeau să acopere deficitul 
bugetar şi guvernul averescan 
a sin fit nevoia să mai rt ducă 
din numărul prea mare de 
funcţionari, cu cari împănase 
ţara; iar prin glasul dlui sub 
secretar de Sta! C Manoilescu* 
dela Finanţe, căutând să moţi 
vfze această reducere — lasă 
să se înţeleagă râ  nu acest ga- 
vern ar fi marele vinovat de 
existenţa acestei pusderii de func 
ţionari de care astăzi voeşte să 
se 8 ca pe.

Nimeni n’a uitat însă miile 
de Administratori da plasă şi 
alt» funcţionari detaşaţi dela

posturile lor şi chemaţi tempo
rar la Bucureşti, pentru ca în 
locul lor să se poatâ numi 
partizani ai regimului prin cari 
guvernul să opereze pe alegă* 
roti în favoarea sa, ca să şi 
formeze majoritatea parlamen
tară necesară»

Dar dublarea tuturor func
ţiilor superioare d«n Ministere 
cu aşa num ţii Consilieri teh
nici. recrutaţi numai din favo* 
fiţi ? N mic nu s a uitat. Acum 
guvernul voeşte sărevis Îs n o r 
mal reducând numărul func* 
fionariior.

Foarte bine face Interesant 
este să se fii; însă pe cine va 
reduce.

Va avea guvernul tăria să re 
ducă pe noii numiţi, pe agenţi' 
electorali d n ti npul alegerilor? 
Sau ii va menţine pe aceştia 
şi va lăsa pe drumuri vechi 
funcţionari de carieră?

Noroc efi mai exaifi pentru 
asemenea eventualitate şi Con
tenciosul adm nistrativ, unde 
cei nedreptăţiţi îşi vor putea 
găsi dreptatea!

V.

Un apel al A. O. T. Se a-
duce la cunoştinţa tuturor Con• 
ducătorilor Technici cu specia
litatea electro-mecanicc, cum că 

I în vederea apărării intereselor j profesionale, a educaţiei pe te- 
I renul technic, a contribuţiei 
j pentru desvoltarea industriei şi 

perfecţionarea învăţământului 
technic mediu, s’a constituit la 
Cluj încă din anul 1924, o A- 
sociaţie a Conducătorilor tech- 
nici sub denumirea de: A. C. 
T. Având în vedere marele nu
măr de diplomaţi ai şcoalelor 
de conductori technici, din stre- 
inătate, face un călduros apel 
cătră toţi aceştia, de a şe în
scrie ca membri ordinari. în
scrierile se pot face la Secre
tariatul general al Asociaţiei în 
Cluj, str. Romei No. 1. Aduna
rea generală a asociaţiei se va 
ţine la Cluj în luna Mai 1927.

j 0 i*»CBtR zfct ani.

Amintiri din pribegie-
S*ati scurs 10 ani decând o 

mare parte dintre Românii ar
deleni* nevoiţi fiind in urma 
retragerii armatelor române în 
toamna anului 1916 să-şi pâră 
seascâ plaiurile, au împărtăşit 
eu fraţii din Vechiul Regat pâ- 
nea amară a pribegiei, până 
când şoariea a voit ca din su
ferinţele şi jertfele nenumărate 
ale neamului să se înfăptuiască 
unirea fraţilor de acelaşi sânge.

Aceste vremi sbuciumate ni 
le evocă în memorie colabora 
forul nostru părintele Valeriu 
Crişan din Ohaba întro serie 
de amintiri, cărora le facem loc 
cu plăcere•

E greu, nespus de greu a 
nota aşa îr fuga condeiului şi 
în precipitarea vertiginoasă a 
evenimentelor, nesfârşitul lanţ 
de amintiri din o viaţă, petre
cută în trista pribegie a refu
giului din calea duşmanului cu* 
tropitor. Şi e cu atât mai grea 
această îndatorire ce mi-am pro
pus a o lua asupră-mi încă dela 
început, cu cât suferinţele ce 
s’au năpustit asupra noastră, au 
venit mai repede, mai fără de 
zăbavă, decât credeam noi.

Au trecut ceasuri, minute şi 
clipe, în cari un singur gând 
ne preocupa sufletul obosit de 
zbuciumul vieţii amare, era gân
dul de a merge tot mai de
parte, unde glasul tunului nu s’a 
auzit nici odată: într’un loc unde 
viaţa îşi urmează cursul ei nor
mal. Doream un loc retras, unde 
fie viaţa satului, fie a oraşului 
împopulat, să fie ca în timpu
rile fericite, când pe pământ 
stăpânea pacea şi între oameni 
bunăînvoirea. Să vezi în sat în 
bătătură flăcăi şi fete, prinzân- 
du-se în horă, iar în oraşe să 
auzi muzica, să vezi pulzând o 
viaţă cheflie, — aspectul, care 
întotdeauna mi se părea mie, 
că e o oglindă clară a vieţii 
tihnite a orăşariului trudit de 
munca zilei.

Ori pe unde îmi îndreptam 
paşii mei, vedeam o lume abă-

de Valeriu C rişan. preot.

tută; viaţa satului ca şi a ora
şului părea o luptă în agonie; 
pretutindeni lacrimi, suspine 
după soţul pierdut, mizerie şi 
sărăcie !... Aici era războia de 
doi ani şi puterile forţelor de 
luptător istovite.

in a ş tep ta rea  îm plinirii 
visului.

Ştiam cu toţii noi Românii 
din Ardeal, că se va apropia o- 
dată ziua aceea măreaţă, în 
care bravii voinici ai oştilor ro
mâne vor ireee ca şoimii în 
sbor peste hotară şi se va în
trupa odată dorinţa de secoli 
nu numai a celor din „ţara", 
cât mai mult a celor, cari ne 
doream a fi în aceeaşi „ţară*. 
Privirile noastre stăteau aţintite 
de sute de ani spre culmile de 
brazi, printre cari aşteptam cu 
braţele întinse să le strângem 
mâinile fraţilor, în vinele că
rora curge acelaşi sânge ro
mânesc. Căci dacă comandanţii 
oştilor celor vechii îşi jurau 
unul altuia credinţă prin slobo
zirea de sânge din vine în unul 
şi acelaş vas, oare noi Ro
mânii nu eram legaţi eu un con
tract de sânge de frate cu cei 
de cari ne despărţeau Car- 
peţii ? !...

Aşteptam deci din clipă în 
clipă şi zi de zi ca România, 
mamă dulce, să ne cuprindă c* 
lacrimi în ochi lângă sânul ei 
de mamă... Fii pierduţi de a- 
tâtea secole, arzând după o iu
bire de mamă, doream a re
veni lângă sânul mamei iubi
toare. Aşteptam să sune ceasul 
şi să »sosească trenul Româ
niei“ — vorba lui Titu Maio- 
rescu. „In curând va bate cea
sul“ ne-o spunea poetul nostru 
Zaharie Bârsan, care în cânte- 
cile tui desprinse de pe lira 
unei zeiţe prevestitoare, ne în
tărea în convingerea, că noi 
vieţuitorii acestui timp vom fi 
acei fericiţi de a vedea împlinit 
visul, de dragul căruia ne-au 
murit şi moşii şi părinţii !...
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Un vis carpatin...
de prof. Valeriu Maximilian,

Era înainte de revărsatul zo
rilor, într’o poeniţă pitulată în 
umbra brădetului dela poalele 
Carpaţiior.

Un curent rece de aer adia 
din adâncurile codrilor, îngâ
nat de şueratul sgomotos al u- 
nei ape cristaline ce se pră
buşea în cascade printre sghia- 
buri.

Ceaţa începu să se ridice, să 
se subţieze, când deodată apă
rură siluetele tidvelor de stânci 
ameninţătoare, rumenite de pri
mele raze ale aurorei.

Mărturisesc că n’am zărit un 
peisaj mai fascinant ca în cli
pele acelea: Lupta între noaptea 
ceţoasă a codrilor şi între pis
curile rubinii ale munţilor...

Sgomotul apei nu-1 mai au- 
ziam şi nu vedeam altceva de- 

. cât numai siluetele fantaste ale 
stâncilor rubinite şi tămâiate de 
ceaţa învăpăiată a aurorei...

Deodată avui senzaţia că ci
neva s a  oprit pe un colţ de 
piatră din apropiere.

La început zării o siluetă ne
buloasă, dar cu cât o priviam 
mai încordaLIdistingeam tot mai 
clar formele roze ale unei fiinţe 
ce sta razimată de piatră.

Era un corp robust acoperit 
dela piept până jos cu un voal 

s verde aproape străveziu. Res- 
piraţia-i er#~«gitată, ca şi cum 
ar fi sosit în fugă dinspre co
dri!. Părul era castaniu, desple

tit, iar fruntea era încadrată de 
o ghirlandă cu cetină verde.

Când căutai în ochii ei, un 
fior mă străbătu prin corp. A- 
vea nişte priviri severe în cari 
pe lângă o nuanţă de surpriză 
neaşteptată am simţit vibrările 
unui spirit de-o castitate se
veră, streină de ceea*ce nu
mim noi „sălbatic“...

Apariţia dură câteva secunde, 
apoi se ridică în văzduh şi plu
tind în direcţia codrilor se mis
tui...

Câteva clipe rămăsei buimă
cit, simţind însă nişte fiori de 
admiraţie, de extax ;pe cari nu 
i-am simţit niciodată, apoi cău
tai motivele acestei apariţii ne
obicinuite.

îmi reamintii de zânele, cu 
cari mă întâlniam odinioară în 
basme, dar deosebirea între ele 
şi între apariţie era enormă... 
In fantezia mea acelea îmi a- 
păreau ca nişte fiinţe sburdal- 
nice, mlădioase, dansatoare, ca
pricioase, câtă vreme aci aveam 
de a face cu un contrast is- 
bitor: O fiinţă severă în priviri, 
severă în atitudine, ceva băr
bătesc în structura robustă, vân- 
joasa a corpului, ceva sălbatic 
în aspectul ei, în sfârşit nişte 
însuşiri cari tradau o viaţă ab
solut streină de-sufletul nostru, 
un spirit care îţi domina toate 
tainiţele sufletului, un spirit în 
faţa căruia te simţiai umilit com
plet.

H!!»'-1 m 1JJ.
Pe sufletul meu se aşternu 

vălul unui sentiment de pustie
tate şi de o durere neînţeleasă. 
Aveam senzaţia ca şi cum ar 
fi fost un spirit strein de lumea 
asta, un spirit stăpân pe nişte 
taine nebănuite, un spirit care 
prin apariţia lui mă aviza de 
realitatea unor fenomene streine 
de sufletul omenesc...

Un dor arzător ca o putere 
hipnotică mă îndemnă ca să 
mă scol şi să pornesc în di
recţia dispariţiei...

Cu cât mă afundam mai a- 
dânc în noaptea codrilor, sim- 
ţiam fiorii unei mângăeri şi u- 
nei fericiri vagi... Liniştea în
cremenită, conturbată ici-colo de 
murmurul argintiu şi îndepărtat 
al isvoarelor şi atmosfera aceea 
rece, proaspătă, cu miros de 
brazi străvechi, îmi apăreau ca 
vestitorii unei lumi a cărei exis
tenţă n’am bănuit-o şi nici n’am 
visat-o vre-odetă...

•* •

E aproape de miezul nopţii... 
Abisurile din jurul meu şi stân
cile din depărtări 9e înviorau 
treptat de razele lunei, ce toc
mai se ivea de după creştetele 
pierdute ale munţilor. Din văile 
adânci şi reci se auzea glasul 
vecinie al brazilor. De după o 
tidvă de stâncă din vale apăru 
un sul de ceaţă, care se lăţia 
până ce se aşternu peste toate 
văile din jurul meu: o mare de 
lapte ce sclipea ca argintul în 
bălaia lunei, o mare de lapte 
presărată ici-colo cu câte o in- 
zulă mică de codru cu creşte
tele ascuţite de brazi, cari mi* 
jiau prin ceaţă ca nişte fantasme 
bizare. . .

Un curent rece din văi mă 
sili ca să mă apropiu de foc.

Mă aşternui pe manta, cu 
capul pe raniţă şi urmărind 
scânteile ce ţâşneau şi se mis
tuiau în văzduh, mă adâncii în 
contemplarea milioanelor de 
stele ce iremurau pe fondul 
adânc al azurului...

Liniştea mută ce stăpânea toate 
abizurile era de un misticism 
strein de ‘sufletul meu. Aveam 
senzaţia că trăiesc într’o lume 
necunoscută, deşi o văzusem de 
atâtea ori...

Intr’un târziu fui cuprins de o 
moleşeală ce îmi apăsă pleo- 
pele...

Aruncând pentru ultima oară 
ochii asupra piscurilor estom
pate din zare, deodată mi-se 
păru că o siluetă albă şi vagă 
se desprinse din ceafă şi plutia 
înspre mine. Simţii prin întreg 
corpul o amorţeală treptată până 
ce îmi pierdui conştiinţa căzând 
într’un somn adânc...

Fantoma se apropia de mine 
şi în privirile ei săgetătoare re
cunoscui apariţia din zori...

Simţiam că îmi lua mânile în- 
tr’ale ei şi fără să vreau mă 
sculai şi după câteva clipe ajun
serăm în marginea unui abis 
ameţitor unde mă oprii îngrozit.

Privirile fantomei îmi inspirau 
o încredere atât de oarbă, încât 
Ia un moment dat pământul nu-1 
mai simţiam sub m ine... Piu- 
tiam uşor prin ceaţa abisurilor, 
nedistingând nimic decât o mare 
imensă de ceaţă luminată feeric 
de lună, şi ici-colo câte un vârf 
uriaş de brad din adâncuri, ce 
se mistuia îndată...

Fantoma era tăcută, dar strin- 
gerile ei de mână îmi cauzau

nişte emoţii vagi, streine, tot mai 
| streine de sufletul meu...
| Deodată ceaţa ne părăsi şi la 
j vederea spaţiului ameţitor de 

sub picioare începui să tremur... 
! Fantoma îmi strânse mâna ener- 
I gic, ş’atunci privirile mele cău- 
| tară cu încredere în adâncuri... 
i Valuri dese de codrii de brazi 
; se mişcau sub mine, iar în a- 
; dâncimi ceţoase zăriam isvoare 
; sclipitoare ca nişte fire de ar- 
| gint ce brăzdau poeniţele şi văile 
j tăinuite din mijlocul brădetului 
| negru... O lumină palidă dintr’o 
i margine de codru îmi dete să 
| înfeleg că e vorba de agonia 
| unui foc dela o stână... Şue- 
| ratui isvoarelor şi freamătul a- 
! dânc al brazilor se aliniau ca

I nişte şoapte misterioase ce ve
neau din altă lume...

Ne apropiarăm de un parapet 
puternic de stânci din cari ţâş- 

t niau şi se prăbuşiau cu vuet în 
] adâncuri nişte isvoare, ca nişte 

suluri de argint...
Un curent de aer răcoros $m- 

balsmai cu un miros îmbătător 
de brad mă trezi din lumea de 
visuri în care avui senzaţia că 
plutisem până aci, şi mă aduse 
par’că la realitate.

Priveliştea ce mi-se oferia 
acum în văile adânci, ca şi în 
jurul meu, mă fascina atât de 
mult, încât rămăsei mut şi mă 
oprii brusc... Sufletul meu fu 
inundat de un val puternic de 
emoţii de feerie, de sublim, de 
castitate, de doruri arzătoare 
după idealuri de cari nu visasem 
niciodată în viaţă, cărora limba 
mea nu Ie gasia expresia... ** i

(Sfârşitul in nrul viitor)
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A titudinea p re se i si gu
vernului m aghiar.

Ciri va declara România răi* 
boia!? Ştiam, că nu Rusiei, căci 
nu pentru ea pregăteau tranşeiele 
din Carpaţi. Zădaruic era efec* 
tul, pe care doreau a*l obţinea 
ziarele ungureşti, cu articolele 
lor inspirate de biroul presei 
maghiare şi împopofate cu tot 
felul de orbiri ;de magie... că 
România nici*când nu va de
clara lor războia..., că în zilele 
acestea s’a încheiat un nou 
contract de schimb reciproc de 
mărfuri etc. dorind a linişti opi
nia [(publică, pentru a nu se 
"făsvrăti contra pornirii spre un 
nou abis.

Ca un semn prevestitor de 
furtună, ca o buhăce cobea a rău 
pe casa tării ungureşti — au 
fost ş» certurile ivite între gu
vernul maghiar şi opoziţie, care 
în frunte cu deputatul şovinist 

a contele Károlyi a cerut dela 
guvern, ca şi parlamentul să 
poată mirosi, ce se fierbe în 
•oala politică â târli ungureşti.., 
Bine, făceau, dacă se cugetau 
ia aceasta, mai înainte de ce 
Tisza s’ar fi apucat a aprinde 
un foc, ca şi care n’a mai fost 
nici odată în istoria popoarelor 
europene. Acest faimos deputat 
(Károlyi) a spus în dieta ţârii, 
că dacă România va porni cu 
oastea contra lor, să ştie, că 
nu au de a face cu oameni, ci 
cu tigrii.

Cei de „dincolo* însă nu se 
sinchiseau. (Apropo de vorbele 
lui Károlyi cetesc într’un ziar 
din România o glumă: Un co
mandant întreabă pe un soldat, 
că unde a fost? Soldatul îi răs
punde vesel: Ia m’am mai re
pezit colo peste deal să prind 
vre-un „tigru*, să-i fac nevestii 
mele blană.. ). &

Singurul ziar care, oricât îl 
durea în internul lui crudul a* 
devăr, totuşi nu se sfiia a-l da 
pe fată era „Az Est* (Seara*), 

§► cea mai răspândită foae de bu
levard din Budapesta, în care 
citeam zilnic articole, în cari se 
spunea, că România va pomi 
contra lor şi întrarea în acjiune 
este numai o chestie de timp. 
Svonurile acestea, cari se stre
curau printre şirele presei ma- 
ghtare, ne umpleau sufletele de 
o bucurie vădită, dar şi de o 

, frică ascunsă, teama de a fi in
ternaţi în lagărele despre cari 
auzisem, că erau anume pre
gătite pentru Românii ardeteni, 
In Judeţele aflătoare spre nord 
dela Budapesta. Nu puteai vorbi 
nimic prin oraş, sau airea des
pre această chestie la ordinea 
zilei, fără de a avea o teamă 
de a fi denunţat, căci copoii 
mişunau pretutindenea şi îşi 
căutau prada. . .

Ne gândiam cu groază la ne
fericiţii intelectuali de pe lângă 
Braşov, cari zăceau de atâtea 
luni în temniţele Clujului urgi
sit, bănui|i fiind cu spionaj'pen- 
fru România. Ce zile degroază 
vor fi trăit ei, când în tot mo
mentul vedeau deasupra capului 
lor atârnând sabia lui Damocles, 
Intre ei sunt advocaţi, preoţi 
urgisiţii popijvalahi, învăţători... 
Fúria duşmanilor putea să se 
descarce în orice clipă asupra 
acestor nefericiţi» cari eu căzut 
jertfe nevinovate, aduse patriei 
maghiare de vre-un hiper-zelos 
căpău politic.

In ziua de Doi 1124 August 
1916 ziarele maghiare şi române 
scriau că România va eşi din 
neutralitate şi se va decide pen
tru războiu. Aşteptăm cu toţii 
să  aflăm ceva ştiri despre cele 
petrecute în consiliul de co
roană a României, care trebuia 
să se tină în aceasta zi. In nrul 
de Vineri, sau Sâmbâtă al unei 
gazete, apare un articol întitulat 
„99,/o minciuni*. In acest ar
ticol să dedea o desmin|ire a* 
parentă, însă numai a svonurilor 
despre o Intrare în acţiune a 
României.

In ziua de 13/26 August având 
9  ceva afaceri, am plecat ia Eă- 

găraş. In fata băncii „Furnica*

am întâlnit pe d-1 Mateiu Jifa, 
directorul acestei bănci. Vor- 
bindu-i despre acel articol, îmi 
spuse zâmbind : „Vor fi min
ciuni cele 99*/« (procente), dar 
al sutălea procent totuşi va fi 
adevăr*... Îmi spunea, că a 
auzit, că vre-o 4 mii familii 
neromâne din Braşov şi-au cerut 
bilete de legitimaţie dela politie 
şt că stau gafa de plecare. D-1 
director Jiga părea îngrljat şi ne 
întrebam reciproc : ce. vor face 
oare cu noi ? .. .  In drum spre 
casă, copleşit de sute şi mii de 
gânduri, mă cugetam adeseori 
la spusele d*lui Jiga şi şţiindu-I 
un escelent om financiar, am 
înţeles din cete ce mi-a spus, 
că pre{ueşte mai mult procentul 
acela, decât cele 99a/# I ...  Ziua 
de Duminecă a trecpt liniştită, 
făr de a auzi ceva nou.

— Va urna. —

Locale
D-1 prof. univ. Mihail B o

tez, conferenţiarul Extenziunei 
universitare, sosind le Braşov 
Sâmbătă cu trenul de 6 după 
amiezi, conferen|a va începe la 
ora 6%. Cu acest prilej atra
gem din nou atenţiunea onor. 
public asupra conferenţei d-lul 
prof. Botez. *

Radioteiefonie. — Duminecă 
16 Ianuarie 1927 orele 5 p. m. 
are loc în sala de Fizică a Li
ceului Real, Bd. Ferdinand, A- 
dunarea Generală a Asociaţiei 
Prietinilor Radiofoniei.

Ordinea de z i : 1. Dare de 
seamă asupra activităţii din tre
cut 2. Alegerea Comitetului. 3. 
Statutele. 4. Propuneri even
tuale. Comitetul*•

Com itetul C ercului m ilitar 
anunţă pe d-nii Invitaţi că Se
rata dela 15 Ianuarie a. c. se 
suprimă, iar balul mascat va a- 
vea loc în ziua de 29 Ianuarie
a. c. Celelalte serate vor urma 
regulat datele indicate în învi- 
taţluni. •

Donaţiuue. D-na Lucia Bo- 
loga donează mesei stud. „V. 
Oniţiu* dela liceul A. Şaguna 
din loc, pentru fondul Anton 
Puşcariu suma de 1000 Lei. 
Sincere mulţumiri.—Direct unea.

S erbările  com unităţii evre- 
e ş t i  Privitor la informaţia pu
blicată în numărul de Duminecă 
al ziarului nostru ni se comu
nică din loc competent urmă
toarele: Comunitatea izraelită 
neologă a hotărât ca aniversa
rea de o sută de ani a exis
tenţei sale şi aniversarea de 50 
ani (nu 75 ani) a existentei 
Reuniunei Femeilor izraelite s i  
fie sărbătorită, {inându-se cont 
de împrejurări, in cadre mo
deste şi fără aranjarea unor 
festivităţi în stil mal mare. In 
consecinţă s'a şi ţinut acum 
cinci săptămâni o şedinţă fes
tivă împreunată cu serviciu di
vin în sinagogot la care au 
participat membrii comunităţii. 
Prin urmare nu poate fi vorba 
de exclusivism şi cu atât mai 
puţin de-o atitudine' ostilă faţă 
de autorităţi şi reuniunile su
rori. A fost o serbare aniver- . 
sară în cerc modest şi familiar. J

I
Aviz. Pregătirile pentru Bam 

lai Costumat laponez care va 
avea ioc Sâmbătă 15 Ianuarie 
în s&lile Redutei din Braşov» 
sunt terminate* Fală de acest 
bal se arată un viu interes ast
fel, că succesul este asigurat. 
Costumul japonez nu este obli
gatoriu. Câteva bilete de bal* 
con se mai gssesc la dna pre- 
zidentă M. Deutsch Str Orfani
lor 35. 38 1—1

In urm a lipse i de  apă  s ’a
închs începând de erî reţeaua 
apeductului din Braşovul vechiu 
şi B! urne ne până lâ eltâ d s 
poziţie, dela ora 9 seara până 
la ora 5 dimineaţa.

Mia nUiotate
J?gş un ucenic'pentru
O© u a lllt  tipografia «i un u- 
cerne pentru legătoria de cârti 
ia tipografia A. Mareşianu : Bra- 
nlsce et. Comp. Se cere ca u 
« enicii să aibă cei puţin 2 clase 
d î  liceu sau reale.

de vânzare Bra*ov, in- 
UuOfl teriorul oraşului str. 
Porţii No. 39 Tot e»o» de închi
riat local de  prăvălie. Amă
nunte Mooser strada gării 24. 
44 1 -3

S ’a perlat
I* __Ä____1

prin centrul
w — r — ------ Braşovului
un plic» conţinând diferite acte 
şi fotog-afîi. Rog pe^cel ceri va 
găsi sâ binevoifiseSttft-! prezenta 
la ^Prefectura Poli iei Braşov, 
Bună recompensă. 37 1—1

Ss primesc
tone din Strada Aţti No. 2.
31 2— 2

Lemne de toc prima
se transpoîtefiză la locuinţă 1000 

kgr. 1100 Lei
Fraţii POLLAK telefon 106.
comenzi se primesc şi la dife 
rite prăvălii din oreş. 1—2

De tncbirlat sau vânzare
Un corp de casă compus din 

9 camere 1 be/c, două pivmti 
ş» patru closete» se poate face 
şi o pîăvălis pentru orice co
merţ, se poate construi şi o fa
brică pentru orice intre plin dare 
plus trei locuri de casă cea 400 
(patru sute) metri pătraţi a 
100 — 150 m. s tuotă in strada 
Canalului in soaţele fabrici i de 
piele «Scherg* Braşovul veeh u 
Libere de ori :e sarcină. Ama 
torii se pot adresa la b roui 
dlui advocat df. Garoiu la Ban 
ca „Albine“* Braşov- 1—3

No. 55/1927.
C O N C U R S

Devenind vacant postul de 
eubşîf de birou la arhiva acea 
tei Pi «lecturi, cât şi un pori de 
camerier de plasă (Bârsa de 
sus) cu sad.ui în comuna Cod
ice; pentru întreg rea acestor 
posturi prin prezenta publicăm 
concurs conform ari. 78 d n ie 
g jfem?ntul pentru aplicarea sta
tutului funcţionarilor public*.

R?t?ib iţiunile suri cele pre
văzute în normele de striarizare.

Cererile inscţ ie de actele pre 
scrise î i art. 7, al regulamen
tului 8U8C tat vor fi Înaintate a 
cestri prefecturi până la 15 Fe
bruarie 1927.

Prefect:
40 1 — 1 Dr. loan Laticu.

P ib lic a ţîu i
Se aduce la cunoştinţa intre- 

prinzâtorsk>7 localurilor da di* 
iraCjie p jb i :e  permanenţe su
puse la impozitul fx  că sunt 
oblgaţi a înainta o declaraţie 
cei mult până In seara z  lr 'i de 
3i Ianuarie 1927 la Adminis 
trafii financiară Braşov.

In această declarat uns se 
vor trece toate elementele ce 
urmează a fi avute în vedere 
ia impunere, potrivit distraefiu- 
nii ce exploatează, alăturând şi 
actele doveditoare.

Pentru stabilirea i npunerei 
întreprinzătorii vor fi citaţi a se 
prezenta la stabilirea impozitu
lui fix pentru siaţinerea intere
selor lor.
p. Administrator financiar:

Florea.
Şeful serviciului:

39 l —l indescifrabil

PagfjMi 3,

Stofe de Dame şi Domni io pretorii« do fabrici

I Cu onoare îmi ieu voie a  aduce la cunoştinţă on. 
1 Public, că m'am despărţit de tovarăţii mei Czink şi

*tr; Venrâ', şi tot în localul acela, Târgul grâului No* 3,
CP lângă Banca Românească, continui fosta afacere S

rss«D de modă şi manufactură sub firma :
vei

s E M IL  B O L O G A s
S . Pe lânsră «Tticoleie avute am introdus si nro*
4»
m dusele fabricelo r de postav; BUHUŞI ŞI PREJMER iarticole, care, le vând mai ieftin ca ori unde, în preţ

« s de fabrică. Trecutul meu in Braşov şi experienţa mea |HMgC=2d de peste 30 de ani» în această ramură de comerţ, W

»Ö
suni garanţia deplină a se meiul ui solid şi conştien* 
ţi39. Cercetaţi vă rog, magazinul meu, fără a fi obli-

CP gs|i de a cumpăra şi vă veţi convinge atât de pre* 
fu-iJe ieftine, cât ţi de calitatea ireproşabilă a măr- <o

c o 9 furi lor mele. S a
Cu dte&ebită «timă :

42 1—0 E M I L  B O L O G A .

Mimstsral Jasiiţlef
Gratistanftgi ie natiraliziri.

Conform art- 23 din legea pri
vitoare la dobândirea şi pier1 
derea naţionalităţii române, se 
publică următoarea c reje de 
naturalizare, spre ştiint» acelora 
cari ar voi să facă vre-o îniâor 
pinare, ootrivit dispoziţiunilor 
art. 23 din zisa lege:

Domnule Preşedinte,
Subsemnatul Er.g'âider Şîe 

fa i, de proferiune lăcătuş, do* 
miciiiat în B aşov Str. Gării No. 
34, supus msghiir, am onoare 
a vă ruga să b nevoiţi a mi a* 
corda, în baza certificatelor a* 
nexate sub î —9, naturalizarea 
cu dbpensâ de stigiu, având 
in vedere că senî căsătorit cu 
o cetăjeană română Totodată 
cu onoare vă < g s4 binevoiţi 
a-mi e ibera un ceri fi cat, că 
am înaintat prezenta cerere de 
naturalizare.

I u  nrofiind respect :
(ss) Engländer Ştefan

36 i

M a starul Justiţiei
fleaUlBflea de nataralizAit

Conform art. 23 din legea pri
vitoare la dobândirea şi pier 
derea naţionalităţii române, se 
publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă vreo întâm* 
pinare, potrivst dispoziţiunilor 
art. 23 din zisa lege:

Domnule Preşedinte,
Subsemnatul Pavel Kraljic, 

de profesiune miner, domiciliat 
în Braşov fabrica de ciment, 
supus jugosiav, am onoare a 
vă ruga să binevei i a mi a 
cord», î i  baza certificatelor a* 
nexate sub 1—9, naturalizarea 
cu dispensă de stagiu, având 
în vedere că sunt căsătorit cu 
o cetăteană română.

Totodată cu onoare vă rog 
să binevoiţi a  mi elibera un 
certificat, că am înaintat pre' 
zer ta cerere de naturalizare.

Braşov, la 4 Mei 1926.
Cu profund respect: 

35 1—I Kraljic Pavel

Ministerul Justiţiei
flHUftim de latinltaftit.
Conform art. 23 din legea 

privitoare la dobândirea şi pier
derea naţionalităţii române» se 
publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă vre*o întâm* 
pinare, potrivit dispoziţiunilor ari. 
23 din zisa lege:

Donmule Preşedinte,
Subsemnata Tereza Neumeî- 

ster, dornici'iată în Braşov» Str. 
Lungă No. 52, comerciantă, su
pusă austriacă, am onoare a  
vă ruga să binevoi’ a-mi a~ 
corda în Ibaza certificatelor a* 
nexate sub 1—8 naturalizarea 
cu dispensă de stagiu Totodată 
cu onoare vă rog, să binevoiţi 
a-mi elibera un cerţi fi :at, că 
am înaintat prezenta cerere de 
naturalizare.

Cu profund respect: 
34 1—1 Neumeister Tereza.

No, 2/927.

PflbllMt)BB8
In ziua de 14 Februarie 1927 

la orele 10 a. m. sa va tine Ia 
oficiul silvic orăşenesc Braşov» 
Strada Argintarilor N a 5 o li- 
otatie publică cu oferte înscrise« 
despre vânzarea unei căsuţe 
de lemn. aflătoare în staţiunea
C. F. R Ţânţari.

Preţul de strigarefilO.OOO Lei.
Garanţia 1000 Lei.
Licitaţia se va fine în baza 

dispoziţiunilor iegei de contabi
litatea publi:ă art 72—82.

Ofertele timbrate şi sigilate 
se vor preda înainte corni si unii 
de licitaţie împreună cu garau* 
ţ'ile la orele 10 a» m. în ziua 
de licitaţie.

Conditiunile de licitaţie şi de 
vânzare se pot vedea la sub
semnatul oficiu silvic în orele 
de oficiu.

Braşov, la Ianuarie 1927.
Oficiul silvic orăşenesc 

41 1—1 Braşov-

Cetiţi ţigvftspândiţi : 
*8*z«ts TrmlhnuM*

« el m ai vechi xiar renâaesc*

io

C*-c

MAGAZIN DE POSTAV Ş l ŞTOFE OE LAŞA

G H . S O C I
Straja Pârtii Io. 27 B I1 (» V . Strai» Pârtii I» 27IIHMMPSmiHSPIISHUiimilllllMMimiMMHHMiiHKnMHUmilMMIItnMIftiKIlIIIIIIIIIMUmmiIJIMIi
Cu onoare îmi perm t a aduce la cunoştinţa onora* 
tului Public că am făcut încă la timp cumpărătu
rile In streinătate dela fabricile cele mai cunoscute. 
Pentru sezonul de toamnă şi iarnă» sosesc zilnic

stole li rostui, HrtM 
talia 51 tiitom intri stilul!
pe cari le pot vinde publicului cumpărător prin ex 
ploatarea bună a conjuncturei de valută cu adevărate 
preturi ieftine. Vizitaţi magazinul meu fără obliga
ţie de cumpărare, ca să Vă puteţi convinge personal 
de calitatea bună şi preturile extraordinar de ieftine 

a mărfurilor mele.
Ca deosebită stimă:

933 18—30 GH. SOCI

01
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Ut  Mi Blrn £011- 
M  coaifir M uH i  mei jffliti iezastmease

Sărăcireaelementu'ui românesc m Ard»ai.
la redacţie nenumă

r a t  scrisori din partea vechilor 1M9IH abonofi, în cari ni se 
jfţftng că na mai pot face fafă 
gjpentătilor tot mai mari pe cari 
leîntâmpină cu familiile, pe 
cihd afacerile lor, negoţul sau 
meseria lor, nu Ie mai dau mij
loacele de traiu.

Am spus de mult că lipsa 
unei politici financiare şi eco
nomice chibzuite şi lipsa în
drumării sănătoase a elementu
lui naţional pe calea progrese
lor imediate — vor duce ţara 
în dezastru In loc de-o poli
tică de stat, cu grija desvottă- 
rei economiei naţionale mai a- 
les în Ardeal — avem rezulta
tul unei concepţii strimpte şi 
sectare, care sacrifică averea 
românească din provinciile unite 
în folosul acaparatorilor streini 

-ajutaţi de-o finanţa mult mai 
pregătită decât cea naţională.

Nu s’a făcui nimic pentru a- 
-jutorarea elementului românesc, 
care cade jertfă politicii finan
ciare de până astăzi. Ea ni-a în
glodat în criza care nimiceşte 
în Ardeal tocmai pe aceia pe 
cari trebuia statul sa*i spriji- 
nească.

Supunem şi d-lui V. Brătianu 
(autorul politicii dezastrului şi 
cel mai răspunzător de criza ce 
ne bântue) rândurile de mai jos 

,-pe care le reproducem dintr'o 
scrisoare pe care un vrednic şi 

---• -■ -------------------

stăruitor om de muncă şi de 
cinste ni le Irimite:

„Marile pagube suferite de 
război u, c riza  acută ce nu 
mai a re  s f â r ş i t ; după războiu 
muncind neîncetat nu este po
sibil a-mi întreţine familia, sus
ţinând patru copii la şcoală.

„Am fost nevoit să-mi vând şi 
puţina avere ce agonisisem cu 
sudoare, mai înainte de războiu. 
Ba am mai contractat şi datorii; 
micul negoţ ee-am exercitat de 
42 ani nu ne mai ajută măcar 
a face faţă cheltuielilor stricte.

„Am tot sperat că se vor mai 
schimba afacerile. Inzadar, căci 
se face traiul tot mai greu.“

•
Clasul românului care ne scrie 

aceste rânduri dureroase — 
după o muncă de 42 de ani, 
rezultatul de azi fiind înstrăi
narea averii agonisite înainte 
de războiu — trebuie să deş
tepte şi pe aceia cari au uitat 
datoriile lor adevărate în mij
locul târgului de conştiinţe şi 
de îmbogăţire nemeritată — 
toate făcute pe spinarea ţării şi 
în dauna neamului.

Aceste rânduri dureroase ex
primă o stare generala, ceeace 
noi ne-am făcut datoria a arăta, 
după cum am cerut continuu 
gruparea tuturor forţelor vii ale 
ţării spre salvarea ei din criza 
în care se zbate.

Se ştie că prin decizitmea 
ministerială No. 12740 1926 a 
fost confirmat membru de drept 
în consiliul judeţean Braşov ca 
reprezentant al celui mai na- 
miros eult părintele I. Broşu în 
locul protoereului dr. Iosif Blaga. 
Această deciuziune a fost ata
cată de protoereul dr. :1. Blaga 
în contencios la Curtea de A- 
pel din Braşov.

Azi avea să hotărască în ches
tiunea aceasta Curtea de Apei. 
înainte de a se' începe desba- 
terea s’a prezentat avocatul sta
tului din partea Ministerului de 
interne dela Bucureşti, consta
tând că legea e clară şi că prin 
urmare d-1 dr. Iosif B laga este  
confirm at consilier judeţean  
de drept.

In senzul acesta s’a dresat 
un proces verbal.

Noul au judecătoresc ia 
Consilia! de războia, Braşov

Deschiderea anului judecă
toresc Ia Consiliul de războiu 
din localitate a avut loc eri, în 
cadrul unei impresionante fes
tivităţi.

După oficierea serviciului di
vin de către protoereul militar 
d-1 / .  H n cm tr, primeomisarul re
gal d-I colonel Turbatu a rostit 
un discurs. în care a făcut is
toricul activităţii Consiliului de 
răsboi şi a insistat asupra ne
cesităţii reorganizării justiţiei mi
litare. Reţinem din constatările 
făcute că mai sunt în curs de 
instrucţie vre-o 400 procese, iar 
alte vre-o 400 sunt a se judeca 
din totalul de 900 procese re
partizate acestui Consiliu de 
războiu, începând cu anul 1923.

Din partea apărării au luat 
cuvântul d-1 avocat Mateesru 
insistând asupra roiului şi im
portanţei apărării, iar d-I co
mandor Dumitrul exprimând în
crederea ce o au apărătorii în 
justa soluţionare a proceselor.

Seria discursurilor a înche
iat-o preşedintele secţiei I. d-l 
colonel MihmJpHcu atătând da
toria sublimă ce o au membrii 
consiliului de războiu ca ma
gistraţi militari.

Terminându-se solemnitatea, 
la care au asistat cei în drept, 
s’a deschis şedinţa.

R.

Delà „Astra* Braşov
Conferenţele Extensiunii Uni* 

uersitore Ctuj vor urma în or
dinea următoare :1. Sâmbătă 15 Ianuarie: „Pro
gresul şi selecţia valorilor u- 
mane“, prof. M. Botez.2. Sâmbătă 29 Ianuarie ; „Pa
triarhia noastră“, prof. À. Lape* 
datu.

3. Sâmbătă 12 Febr.: „Urmele 
romane în Ţara Bârsii“, prof. 
E. Panâitescu.

4. Sâmbătă 26 Febr.: „Ro
mânii de peste hotare“, prof. 
Gh. Giuglea.

5. Sâmbătă 12Martie: „Ecou
rile politice ardeleneşti ale răs- 
boiuluUmdependenţei“, prof. Gh. 
Bogdan Duică.6. Sâmbătă 26 Martie : „Ro
manitatea limbei noastre“, prof. 
S. Puşcariu.

Atrăgând din vreme atenţiu
nea publicului braşovean asu
pra acestor conferenţe, îl rugăm 
să-şi împărţea&că timpul de-aşa, 
încât, considerând importanţa 
subiectelor ce se vor trata, să 
poată lua parte la ele.

ë
Domnii cari au binevoit a 

primi liste de înscriere de mem
bri Ia „Astra“ sunt rugaţi să ne 
înapoieze de urgenţă listele, 
pentru a putea încheia gestiunea 
anului 1926.

Secretariatul.

Extern»*
D esfiin ţarea unei legi escep* 

ţionale în Iugoslavia.
Ziarele din Belgrad comen

tând hotărârea consiliului de 
miniştri prin care se desfinţează 
legea escepţionaiă de apărare, 
îşi exprimă adânca lor satisfac- 

.• ţie, văzând în acest fapt o apro
piere cătră normal a raporturi- 

.Ipr interne. Această lege escep- 
Hpnală a fost creată acum doi 
ani în specal contra agitaţiilor 
republicane ale lui Rădici şi 
contra* socialiştilor din centrele 
industriale. Când mai târziu par
tidul republican radicist s’a pre
schimbat în „Partidul ţărănesc 
croat“ şi în loc de agitaţii re
publicane Ştefan Rădici a înce
put să demonstreze devotamen
tul său cătră dinastia jugoslavă 
şi s’a declarat pentru ideia fun- 5 
damentală a statului jugoslav, 
unirea celor trei ramuri ale Iu
goslaviei, legea escepţionaiă de 
apărare a statului a devenit 
inutilă. Desfiinţarea acestei legi 
este o dovadă a consolidării 
interne a Iugoslaviei unde or
dinea poate, fi păstrată fără nici 
o lege escepţionaiă.

P ro cesu l de spionaj sovietic 
din C ehoslovacia.

Opinia publică cehoslovacă a 
fost extrem de alarmată prin 
descoperirea afacerii de spio
naj sovietic. In urma cercetări
lor făcute s’a stabilit că firele 
spionajului porneau deta misiu
nea comercială sovietică din 
Praga. Cr. Dymov membru al 
misiunii a cumpărat delà un 
funcţionar al atelierelor litogra
fice ale diviziei I. de infanterie 
din Praga, documente militare 
dintre cari multe, ca ordine de 
operaţiune ale ministerului apă
rării naţionale, diferite date asu
pra armatei cehoslovace, sunt 
de mare importanţă pentru si
guranţă statului cehoslovac. Func
ţionarul Şimunek a înstrăinat în 
total 81 documente între cari 16 
ordine confidenţiale.

Procesul a durat delà 3 până 
la 10 Ian. a. c. Dintre acuzaţi 
c té  mal marc. pedepse a pri
mit-o Jan Vodicka, care a fost

condamnat la 4 ani închisoare. 
El este unul din iniţiatorii mo
rali ai spionajului, fiind cunos
cut încă din alte afaceri de 
spionaj comuniste. Litograful Şi
munek care a vândut lui Dymov 
documentele militare a fost con- 

' damnat la 3 ani. Ilie Kratunov, 
student bulgar, care a mijlocit 
legăturile dintre Şimunek şi Dy
mov, a fost deasemenea con
damnat la 3 ani, urmând ca 
după ce îşi va face pedeapsa, 
să fie expulzat din republica 
cehoslovacă. Alţt trei acuzaţi au 
fost condamnaţi la câle 3 luni 
închisoare.

Sport
In ziua de 17 Ianuarie ora 9 

seara, se va ţine la Cercul Mi
litar, adunarea Comitetului Re
gional sportiv.

Sunt rugate a lua parte toate 
cluburile, membrii din comitet 
şi subcomisii.

Secretar general 
Căpitan Nicoară.

Trimiteri postata 
francate insuficient

Un com unicat al oficiului 
P. T. T.

Consfatându-se că noul tarif 
P. T. T. în vigoare dela 1 Ianua
rie 1927 nu este cunoscut pu
blicului observăm, zilnic depu* 
nându-se trimiteri poştale sim
ple pentru expediere francate 
insuficient faţă de noul tarif, 
ceeace face ca aceste cores
pondenţe să cadă în rebut. Adu
cem pe aceasta cale la cunoş
tinţa caselor comerciale şi in
dustriale, tnstituţiunilor particu
lare şi marelui public pentru a 
lua cunoştinţă de noul tarif şi 
a franca suficient toate trimite
rile poştale, cunoscând că toate 
corespondenţele insuficient fran
cate potrivit ari. 7 din tariful 
sus menţinut vor cădea în re
but, altele se vor încărca la des
tinaţie cu taxe de porto, du
blul insuficient, după caz.

Totodată facem cunoscut că 
tariful cu nouile taxe P. T. T. 
se poate procura dela ghişeele 
oficiului Braşov 1.

D irigintele oficiului 
P. T. T.

Ultime ştiri
[mirt te S-ii 11 

ţi Gr. Film
Consfătuirii© politice re*au avut loc aseară  la d-1 Mihalţ 

Cantacuzino, au du» la precizarea unor puncte de vedere în 
chestiunea constituirii unui bloc ânti-liberal *

Aceste, con iuziunt au toat aduse la cunoştinţa conduce* ii 
partidului naţional

T.ebuie să spunem că ele nu trec de marginele unor de
ziderate exprimate în cadrul organizaţiei partidului şi rămân 
a ll examinate de conducerea centrală.

Deci nu este vorba de-o acţiune izolată, cu urmările pe  
cari adversarii partidului naţional-ţe rănea:; le aşieptau.

IN F O B M A Ţ IU N I
D-1 Iuliu Maniu, preşedinte 

al Partidului Naţional-ŢSr&nesc, 
a sosit Luni noaptea în Bucu
reşti. In zilele următoare a a- 
vut întrevederi cu diferiţi frun
taşi ai Partidului.

D-1 Maniu urma să plece fi
se ară în Ardeal.

•
Atragem dîn nou atenţiunea 

alegătorilor din oraşul Braşov, 
ca să examineze listele ele - 
torale pentru a se convinge 
dacă sunt trecuţi sau nu în 
aceste liste, cari se găsesc 
expuse în localul primăriei 
etaj l. Nr, 6 Ultimul termin 
este ziua de 15 Ianuarie a- c.

Suntem informaţi că nume
roşi Români, cari a r avea 
dreptul de alegator, împlinnd 
21 enL nu sunt introduşi încă 
în liste* Să se grăbească deci 
fiecare s*-şi asigure cel mai 
sfânt drept al cetăţeanului,
care este dreptul de vot.

•
D-1 proL Nicolae Iorga a

ţinut Luni prima prelegere la 
Sorbona (Paris). A asistat şi 
fostul prinţ moştenitor Carol.

Statele Uniie ale A m ericei 
au după ultima statistică 123 
milioane locuitori.

Inspecto ratu l şco la r al re- 
giunei V B raşov a fost re în 
tuniat de câtra ministerul in 
strucţiunei cuprinzând judeţele 
Breşov, Treisceune, Ciuc şi O* 
do h?iv. Inspector el acesfei re
giuni a fost numit dl prof. loan 
Baciu deja liceul „A. Şaguna".m

Vremea. — Pe când în su
dul Ardealului ningea, la Bucu
reşti era vreme de primăvară. 
Marţi a şi plouat.

De alt-fel, zăpadă este nu
mai în regiunea deluroasă a 
Munteniei, în Moldova şi Bu
covina.

In regiunea Bărăganului na
nins şi sămânăturile suferă.•

Un incendiu  a distrus alai- 
tăeri fabrica de mobile şi cala
poade *din comuna Pâncota, ju
deţul Arad. Pagubele sunt eva
luate la 15 milioane lei. Fa
brica a fost asigurată pentru 
suma de 24 milioane lei.

•
Noua uniformă. Ministerul 

de război a tipărit regulamen
tul nouei unifoime în armată, 
care va fi pus în aplicare nu
mai după înalta aprobare a M. 
S Regelui. A ât p* ntru of ţeri, 
cât şi pentru trupe, din toate 
armele şi serviciile ermstfi pe 
viitor, culoarea postavului uni 
formei va fi kaki. E:hpamen* 
tul îşi va păstra actuala formă, 
întregul stoc de postav verde 
a fost complectamente epuizai 
Portul culoerei verde va fi în* 
gădud pentru ofiţeri până la 1 
A 2! ilie 1928.

Comitetul »Astrei* Bra
şov comunică publicului 
braşovean că Extensiunea 
Universitară Cluj, îşi începe 
a treia serie de conferinţe 
în oraşul nostru Sâmbătă 
tn i j  la n m n e a. c. ia 
ora 6 3A p. m. însala festi
vă a liceului .Andrei» Şa- 
guna* .

Ya vorbi d 1 profesor 
universitar MiHail Botez
despre:

,  Pro greşul şi selecţia  
nea valorilor umane9.

Intrarea benevol ă,

R educerea p re ţu rilo r lem 
n e lo r de foc la  oraş. Ni se
comunuâ ca dekgaţa  perma
nentă a Municipiului Braşov în 
şedinţa din 29 Decemvrie <926 
o redus preturile pentru vân
zarea ier» ne lor de foc din de*» 
pori ul lemnelor de foc, d n  de* 
poz tu! de lângă cantonul sil
vic' la Podu Creţului şi din de* 
poz tul de lângă «greblă de plu
tii“ în Satulung •

Im portant pen tru  socie tă
ţile pe acţii. Sucursah* Rudoif 
Mos’.e S. A din loc (Şirul inu
lui agenţia Klingsos) având un 
serviciu special, mijloceşte 
prompt şi solid apariţia bilan
ţurilor în foile oficiale ca : Mo
nitorul Oficial, Buletinul Justi
ţiei, Corespondenta economică 
etc. •

„Banca com ercială şi in 
dustria lă  Sălăjana“ soc. pe 
acţu a convocet adunerea ge
nerală ordinară pe ziua de 18 
Ianuarie 1927 ora 10 a. m în 
Şimleul SilvanieL

D esfiin ţarea vagoanelor cu  
p recăd e re  la  CFR. Din Bu-
cure;-t' s-* anunţă că ministerul 
ccmur i aţii ore corr-urneai«Uree- 
ţ’unei gene rele cir d:spoz>iiunea 
de a nu se mai acorda rici un fel 
de precăderi, de nici o categorie» 
pentru nit i un L 1 de transport, 
fârâ nici o excepţto. Ca urmare 
a 8cesteiŢdi8pozitiur i toate tran
sporturile urmeezâ să se facă» 
în ordinea înscrierii, adică- în 
ordinea depunerii scrisorilor 
de trăsură în staţiunile de în
cărcare. In baza acestor seri* 
sori de trăsură, se vor acorda 
vegoenele necesare*

CINEMA AP0LLQ
1 3 -1 4 -1 5 —1 6 -1 7 -1 8  Ian.

Susana cea nevinovată
După renumita operetă a lui 

Jean Gilbert.
In rolul principal: Vilii Fritsch. 
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